

# 从“沙进人退”到“沙里掘金”

## ——我国沙漠治理带动产业发展观察

新华社记者

党的十八大以来,我国防沙治沙取得了显著成效,53%的可治理沙化土地得到治理。随着我国荒漠化土地和沙化土地面积“双减少”,在不少区域“沙进人退”的局面得到历史性转变,“沙里掘金”成为治沙者的新实践。一片片得到治理的沙地,正在变为产业聚集的“聚宝盆”。

### 化“沙之害”为“沙之乐”

宁夏回族自治区中卫市沙坡头景区地处中国四大沙漠之一——腾格里沙漠东南缘。半个多世纪以来,一代代治沙人在这里固沙植绿,累计治理沙漠150万亩。

当黄沙不再成为威胁,对“用沙”的探索让这座沙漠小城的文旅产业再冉升起。初夏时节,沙坡头景区进入旅游旺季,景区内游人如织。

远远望去,越野车在连绵起伏的沙丘之间陡然攀升又疾驰而下,“沙漠冲浪”的失重感引发阵阵尖叫;载着游客的骆驼蜿蜒成队,伴着声声驼铃在大漠之中悠然前行;手抓滑沙板,游客从百米沙坡之巅峰俯冲而下……2007年,沙坡头景区成功入选首批国家5A级旅游景区,2015年景区游客人数首次突破100万人次。

随着防沙固沙科学体系的建立,沙漠旅游也更有底气突破沙漠

边缘,逐渐向沙漠腹地探索,为发展沙产业增加附加值。中卫市以沉浸式体验游为特色,建成黄河宿集、沙漠传奇等一批高端休闲度假产品。

位于腾格里沙漠腹地的沙漠之星酒店挖掘沙漠和星空资源,为游客提供观星指导、沙疗等体验式服务,让游客深度感受沙漠带来的乐趣。

“没有治沙,就没有沙坡头景区。”扎根腾格里沙漠30多年的治沙人唐希明感慨道。2023年,中卫市共接待游客超1500万人次,旅游总收入超88亿元。

### 沙漠中种出绿色“聚宝盆”

内蒙古自治区兴安盟科尔沁右翼中旗额木庭高勒苏木布拉格台嘎查位于科尔沁沙地边缘。布拉格台在蒙古语中意为“有泉眼的地方”,然而十多年前,这里沙海肆虐,风沙掩埋了泉水,蚕食了耕地和公路。

风沙刮起来昏天暗地,连种下的树苗都吹走了。在一次次种树失败后,布拉格台嘎查党支部书记、村委会主任陈国发发现,荒山上的山杏树挺过了一次次风沙。

“山杏耐旱、抗寒、适应性强,是固沙保土、涵养水源的优良乡土树种,而且春可赏花、夏可摘果,还有经济价值。”2012年,陈国发带领村

民们在1000多亩荒山上种下了6万余棵山杏树,成为布拉格台嘎查的第一片“希望林”。

在当地林业部门的支持下,布拉格台嘎查开展了林果基地种植项目,基地总建设面积3500亩,栽种了龙丰果、鸡心果等17个品种的果树。2023年,布拉格台嘎查又在林果基地种植2000亩黄芪和苍术,通过林药间作丰富了林下经济业态。

“预计到今年盛果期,林果基地大约能产300吨水果,年收入可达120万元。”说起一年年壮大的绿色产业,陈国发乐得不拢嘴。

2023年,内蒙古自治区林沙草产业总产值超850亿元,沙漠绿洲化身为沙区群众的绿色“聚宝盆”。

### 毛乌素里长出“试验田”

“我们不能光单纯治沙,还要想办法把沙子用起来,让沙区的群众富起来。”在我国四大沙地之一的毛乌素沙地,陕西省神木市生态保护建设协会会长张应龙说。作为全国防沙治沙标兵,这些年来他和团队一直在毛乌素进行着各种试验,“我们想找到最符合毛乌素的沙地产业”。

陕西省神木市生态保护建设协会的治沙造林基地位于毛乌素沙地东南缘,这里四周被郁郁葱葱的树

林拱卫着。但61岁的张应龙清晰地记着这里治理前的景象——沙丘连着沙丘,起伏延伸到天尽头。

21年间,治沙造林基地累计治理沙地面积达42.8万亩,治理区林木覆盖率从3%提高到65%。2005年开始,基地与多家科研单位与高校合作,围绕毛乌素沙地综合治理、沙生植物开发利用等课题开展了一系列科学研究。

记者随着张应龙来到一片樟子松林。“看这赤松茸品质多好,长得多粗壮。”张应龙随手扒开一棵樟子松下的松针和木屑,一簇簇赤松茸就呈现眼前。

张应龙说,为了在毛乌素沙地人工种植赤松茸,基地的科研团队花费多年,经过组织培养、菌种驯化后,才将赤松茸从实验室带进樟子松林进行试种。他们不仅种樟子松、长柄扁桃,还在沙丘背风坡尝试种植树莓、蓝莓、黑莓、酿酒葡萄等,希望培育出适合在这里生长的品种,在撬动沙区生态经济的同时,建起毛乌素沙地植物基因库。

“我们需要学会以治沙拉动产业发展,靠产业推动治沙事业。这样的良性循环才是真正可持续的治沙之路。”张应龙说。(记者姜辰蓉、魏婧宇、马丽娟、付瑞霞)

(新华社西安6月11日电)

# 2024年高考落幕 崭新开始 无限可能

新华社记者

随着北京、海南等地最后一场考试的交卷铃声响起,2024年全国高考落下帷幕。记者在多地考点采访,感受考生们蓬勃的朝气和向上的精神。挥别高考这场“成人礼”,他们迎来崭新的开始,怀揣梦想再出发。

### 交卷 迎接崭新开始

考生们从考场鱼贯而出,家长们送上鲜花和拥抱,大家合影留念,记录下青春岁月里的难忘时刻……

2024年全国高考6月7日开考,但各地结束时间不同,多数省份9日结束,北京、山东、海南等省份10日结束。

9日下午6点15分,最后一门生物学考完后,广东2024年高考顺利结束。在广州市第六中学考场门口,一位父亲手持亲手做的向日葵迎接儿子,表达“一举夺魁、金榜题名”的美好愿望;一位母亲对儿子说,不管考得如何,接下来是新的开始。

高考不结束,保障不停歇。连日来,各地在治安

管理、交通出行、防暑降温等方面持续发力。在吉林省,长春市公安局南关分局户籍大队民警张洋向记者展示考生临时身份证明。“考试期间,各级公安机关在考点设置临时服务点,组织民警为考前发现身份证损坏、丢失的考生,提供现场核实身份、开具临时身份证明服务。”他说。

10日上午9点30分,北京高考历史科目考试结束。几分钟后,早已在北京市第三十九中学考场外等候的考生家长王女士,用手机拍下儿子走出考场的瞬间。

“孩子没有选考后续的生物和地理,这就算正式完成高考了。”王女士将手中的一束鲜花递给儿子说,“高考只是一次人生阅历,尽力了就好。”

### 调整 为了更好出发

“交卷啦!”吉林省实验中学高三一班的金胜骏飞奔出考场。“我要去旅游,要补看没追完的小说,要开拓自己的眼界!”他迫不及待地诉说着高考结束后的规划。

来一趟说走就走的旅行、学习掌握一项运动技能、做之前想做没时间做的事……和金胜骏一样,许多考生已经计划好怎样度过精彩假期,调整自己的身心状态。

成都市西北中学高三学生唐玉菁告诉记者,她准备报考沿海省份的大学,学习经济学或审计学专业,暑假准备去企业实习。在海口旅游职业学校考场门口,考生家长王晶晶说,将实现这几年一直无法成行的家庭旅行计划,好好让孩子放松一下。

海南省12355青少年服务热线心理咨询师侯常山建议,考生在放松的同时,要保持高中阶段建立起来的良好生活习惯和学习习惯,同时调整身心,做好今后独立解决专业学习、同学相处、职业规划等方面问题的准备。

四川农业大学招生就业处副处长王文龙说,拿到大学录取通知书后,可以提前对大学生生活进行规划,还可以加入大学新生群,提前认识新同学、建立社交网络。

“这个暑假只是一个人生驿站,之后又是一段崭新的旅程。为自己的青春旅程做一些有趣且美好的事,身心愉悦,能量满满地迈向你们的星辰大海吧!”教育部基础教育教学指导委员会心理健康教育专委会委员、特级教师李惠君说。

### 拼搏 未来无限可能

等成绩、选专业、填志愿……高考虽已结束,但考生们追逐梦想的脚步并未停止。翻开青春新篇章,唯有继续拼搏,才能创造无限可能。

高考过后,各地将围绕考生和家长关心的专业特点、人才培养、就业前景等情况进行解读,开展线上线下志愿填报咨询活动。

记者了解到,天津市教育招生考试院开发了“天津市新高考志愿辅助系统”,通过系统的筛选功能,考生可以从数以千计的院校专业组中,根据个人实际情况与定位,结合兴趣、爱好,通过条件过滤、数据比对等,逐步聚焦到符合条件且有意向的院校。

“既要考得好,还得填得好。”海南中学学生发展中心副主任刘敬说,学校专门组织高三班主任和有经验的老师组成高考志愿填报项目组,从政策、规则、技巧等方面对学生和家长进行指导宣讲。

如何看待“冷热专业”?在南开大学本科招生办公室副主任严景云看来,所谓“冷门”与“热门”只是一时现象,过几年可能就会发生变化,考生应从更远的角度考虑自身选择。

“面对新一轮科技革命和产业变革,市场对人才的需求也发生了变化。”北京理工大学招生办公室常务副主任王浩宇建议,考生要对照院校专业组的科目要求,同时结合本人兴趣、爱好及国家未来发展需求选择专业方向。

(新华社北京6月10日电)

# 1至5月全国铁路完成 固定资产投资同比增长10.8%

新华社北京6月11日电(记者樊曦、韩佳诺)记者11日从中国国家铁路集团有限公司获悉,今年1至5月,全国铁路完成固定资产投资2284.7亿元,同比增长10.8%,现代化铁路基础设施体系加快建设。

今年以来,国铁集团充分发挥铁路建设投资拉动作用,铁路建设保持良好态势。5月份以来,一批在建铁路项目取得积极进展。在江苏南通,由中铁十一局负责施工的沪渝蓉高铁沪宁段通泰扬特大桥跨拉马河连续梁顺利合龙,为后续桥梁施工奠定了坚实基础。在江苏扬州,由中铁十五局参建的宁扬城际铁路(扬州段)建设正在加快推进,目前,宁扬城际铁路(扬州段)已实现五个工区实质性开工,地下车站

正在进行围护结构施工,高架区段正在进行桥梁桩基承台施工,为有序推进后续建设创造了良好条件。在甘肃夏河,中铁十四局西成铁路项目施工人员抢抓施工有利时间,抢抓隧道、桥梁施工,全力冲刺年度施工目标。

此外,浩吉铁路间家沟至玉皇庙联络线开通运营,浩吉、包西铁路两大煤运通道顺利实现互联互通;杭州至温州高铁开始联调联试,通车进入倒计时;梅州至龙川高铁全线铺轨完成;巢湖至马鞍山城际铁路马鞍山长江公铁大桥、宁波至舟山铁路金塘海底隧道等一批重点工程取得重要进展。

下一步,国铁集团将聚焦服务区域发展重大战略,高质量推进铁路规划建设,持续提升铁路基础设施互联互通水平。

(上接第一版)合作备忘录将开启新的合作征程,拉萨海关和北京海关一道,在推进智慧海关建设、“智关强国”行动新局的实践中坚持“跟着走、跟得上”,一以贯之推进政治建设“走在前、作表率”,在履行守国门、促发展职责使命的海关行动中携手贡献积极力量,希望京藏海关合作之旅越走越远,结出更加丰硕的成果。

北京海关关长张桦萍说:“合作

# 端午假期全国邮政快递业揽投快递包裹26.54亿件

新华社北京6月11日电(记者戴小河)国家邮政局监测数据显示,端午节假期全国邮政快递业揽投包裹26.54亿件,其中揽收快递包裹12.91亿件,同比增长25.6%;投递快递包裹13.63亿件,同比增长15.4%。

云南曲靖的火腿粽、湖南汨罗的碱水粽、广西北海的海鸭蛋、河南南阳的野生艾草……端午期间,全国各地特色产品寄递需求旺盛,邮政快递

企业紧贴市场需求,细分业务场景,主动上门收寄,延伸服务链条,优化运输路径,针对不同品类制定专业包装和运输方案,助力特色产品实现产业化、规模化发展,满足人民群众节假日期间寄递服务需求。

快递进村,农货上山。6月以来,荔枝、樱桃、枇杷等生鲜果品进入销售旺季,邮政快递企业深入田间地头,不断优化冷链包装,加大综

合运力投入,打造高铁恒温车厢,增开航空专线,开通无人机低空航线,加密干支线陆运网络,推出生鲜平价寄、“鲜花选日达”等多种服务。

在四川,大樱桃从汉源、阿坝等地运出,成都双流机场设立“樱桃保障专区”,从卸车至发运,最快仅用2小时;在新疆,邮政快递企业投入多辆冷藏车,并拓展全货机资源,助力小白杏走向全国各地;在江苏,水蜜桃

开启无人机送货模式,实现上午寄下午到,晚上寄次日晨达,每日可保障20万票水蜜桃寄递需求。

当前,邮政快递业正在全力迎战年中业务旺季。邮政快递企业科学统筹调度全网资源,大力提升数字化运营水平,优化中转和派送流程,积极调配人力、车辆及航空运力等资源,加快运用全自动分拣、无人仓、无人车、无人机等设备技术,提升服务保障能力。

## 抢抓农时插秧忙

正是夏种好时节,江苏、湖南、浙江、河南等地农民抢抓农时开展水稻起秧、插秧等工作。

图为6月11日,在江苏里下河地区农科所(扬州市农科院),农民在田里起水稻秧苗(无人机照片)。(新华社发)



# 9部门发文推进实施家政兴农行动

新华社北京6月11日电(记者谢希瑶)商务部等9部门近日印发的《2024年家政兴农行动方案》11日对外公布,提出五方面25条具体举措。

在促进供需对接方面,方案提出,开展生活服务招聘季活动,及时发布就业用工信息,拓展脱贫人口和农村进城务工人员就业渠道,提供更多就业岗位,扩大家政服务供给。推动各地区各有关部门将家政服务纳入东西部劳务协作、对口支援、定点帮扶和省内劳务协作工

作范畴,加强供需对接,针对家政企业用工需求开展订单式培训。

在加强品牌培育方面,方案提出,培育家政兴农特色劳务品牌,提高组织化、规范化、规模化水平,鼓励更多家政兴农劳务品牌参与脱贫地区特色劳务品牌征集活动,形成品牌效应,吸引脱贫人口从事家政服务业,提高就业竞争力,增加务工收入。

在加大帮扶力度方面,方案提出,指导各地围绕家政服务业等重点领域,帮助脱贫人口通过家政

务品牌就业,落实各项奖补政策。进一步精简脱贫人口享受补贴补助的申请手续,简化工作流程,继续对跨省从事家政服务业的脱贫人口发放一次性交通补助。加大对家政企业金融支持力度。

在完善支持政策方面,方案提出,指导各地推进灵活就业人员参加社会保险工作,有序落实持居住证证的灵活就业人员参加居住地医疗保险工作,创造有利于家政服务业加快发展的政策环境。加大援企稳岗力度,延续阶段性降低失业保

险费率政策,继续实施失业保险稳岗返还等阶段性稳岗政策,支持家政企业稳定就业岗位。

在优化发展环境方面,方案提出,加快家政信用体系建设,推动“家政信用查”与国务院客户端、国家政务服务平台全面联通,促进“家政信用查”与地方家政信用信息服务平台互通。引导更多家政服务员在“家政信用查”上进行实名认证,推进家政服务员信用评级赋码,探索推行电子版“居家上门服务证”,营造放心消费环境。

# 2024年法考客观题考试6月14日起网上报名

新华社北京6月11日电(记者齐琪)司法部11日发布2024年国家统一法律职业资格考试公告,明确客观题考试网上报名时间为6月14日至6月30日,客观题考试时间为9月21日、22日,主观题考试时间为

10月20日。

根据公告,2024年国家统一法律职业资格考试实行网上报名,报名人员应当在规定的期限登录司法部官网,按照网上报名要求、流程及步骤填报个人信息。逾期不予

补报。

公告明确,2024年法律职业资格客观题考试实行网上报名,符合专业学历条件的全日制普通高等学校、军队院校2025年应届本科、硕士及以上学历毕业生(包括专升

本、第二学士学位、专升本)报考。同时,为便利考生报考,考生在客观题考试、主观题考试报名时均可自主选择由司法部机关设置的考区报考。如部分考区报考人数达到座位数量上限的,报名人员可选择其他考区。